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Введение 

Теплая погода зимних месяцев 2020 г. создала условия для ранней активизации ик-

содовых клещей на территории Республики Беларусь. За январь месяц 2020 г. зареги-

стрировано 4 случая присасывания иксодовых клещей (Гомельская, Гродненская обла-

сти и г. Минск). В 2019 г. первые пострадавшие наблюдались в феврале месяце. Актив-

ность клещей на территории нашей страны обычно длится с марта по октябрь, но в по-

следние годы свою активность клещи проявляют с февраля по ноябрь. В связи с этим в 

течение всего теплого периода года, начиная с весны до поздней осени, на территории 

нашей страны существует возможность заражения человека клещевыми инфекциями. 

Учитывая аномально теплую погоду зимой этого года, можно прогнозировать увеличе-

ние численности иксодовых клещей в природных биоценозах в весенний период [1]. 

Цель 

Изучить осведомленность студентов 1–2 курсов учреждения образования «Гомель-

ского государственного медицинского университета» (ГомГМУ) о методах профилак-

тики инфекционных заболеваний, передаваемых клещами. 

Материал и методы  

Для проведения настоящего исследования был создан опросник с применением 

«Google формы» по теме «Оценка уровня знаний студентов ГомГМУ по актуальным 

вопросам профилактики клещевых инфекций». В опросе приняло участие 155 студен-

тов 1–2 курса ГомГМУ, из них 72 юноши и 83 девушки в возрасте 17–22 лет. 

Результаты исследования и их обсуждение 

Все анкетируемые студенты знают об опасности клещей, вместе с тем 47 % сту-

дентов не владеют информацией какие именно заболевания, кроме клещевого энцефа-

лита, передают клещи. 

При посещении лесных массивов студенты соблюдают меры предосторожности от 

укусов клещей: 66 % опрашиваемых надевают одежду с длинным рукавом, брюки, са-

поги, головные уборы, 27 % — считают, что в головных уборах нет необходимости, 

43 % — не знают почему предпочтительней одежда светлых тонов. Пользуются специ-

альными средствами химической защиты (репеллентами) 49 % анкетируемых студен-

тов, не знают, что есть репелленты против клещей — 26 %. 

На вопрос «Представляет ли опасность клещ, снятый с одежды или тела (не присо-

савшийся)?» положительно ответили 24 % респондентов, затруднились ответить — 49 %. 

Большинство респондентов (73 %) уже сталкивались с проблемой присасывания 

клещей на себе или близких, из них 35 % извлекли клещей самостоятельно, а 38 % об-

ратились в медицинские учреждения. При этом 15 % опрашиваемых убеждены, что 

клеща должен извлекать только медицинский работник. 

Хороший уровень знаний показали опрашиваемые студенты на вопрос «Чем сле-

дует обработать место укуса»: 62 % ответили, что необходимо обработать 70 % спир-
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том, 22 % — 5 % йодом или зеленкой; 12 % — любой спиртосодержащей жидкостью 

(например, одеколоном) и лишь 4 % считают, что достаточно помыть место укуса мылом. 

В случае присасывания клеща 42 % анкетируемых указали на необходимость об-

ращения к врачу для назначения профилактического лечения, 23 % — считают обра-

щение к специалисту необязательным, достаточно наблюдать за состоянием здоровья. 

Практически все студенты (89 %) выразили мнение о необходимости лабораторно-

го исследования клещей, из них 90 % не знают где исследуют клещей и на какие имен-

но инфекции. 

О существовании химиопрофилактики клещевых инфекций 38 % опрашиваемых 

студентов ничего не знали, в то время, как 42 % ответили, что наибольшая эффектив-

ность химиопрофилактики достигается при ее проведении в первые 72 ч от момента 

присасывания клеща. 

Более половины респондентов (53 %) знают о возможности проведения иммуно-

профилактики, но не владеют информацией от каких клещевых инфекций проводится 

вакцинация, кому и в каких случаях она показана.  

Выводы 

В результате проведенного анкетирования было установлено, что для большинства 

студентов, принявших участие в опросе, проблема распространения клещевых инфекций 

весьма актуальна. При этом, большая часть анкетируемых студентов не владеет в полном 

объеме знаниями по профилактике инфекционных заболеваний, передаваемых клещами. 
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Введение 

Беременность — уникальное физиологическое состояние, при котором прием ле-

карственных препаратов и действие их на организм матери и плода имеет очень важное 

клиническое значение. 

Лекарства, которые рекомендуют врачи беременным, необходимы для нормального 

протекания беременности и развития здорового ребенка. Однако, есть определенный про-

цент женщин, которые прибегают к самолечению, не выполняя указания врача. Установ-

лено, что в течении всей беременности плод подвергается воздействию как минимум че-

тырех лекарственных препаратов, которые рекомендованы врачом, и еще пяти препаратов, 

принимаемых беременными самостоятельно. По данным ВОЗ в большинстве стран мира 

более 80 % беременных принимали лекарственные препараты без рекомендации врача [1]. 

Основными причинами приема лекарственных препаратов беременными являются: 

а) наличие серьезных хронических заболеванийорганов и систем; б) развитие острых 


